



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

铭记历史 缅怀先烈

# 英魂永驻长乐滩

——纪念在武乡长乐滩急袭战中牺牲的八路军七七二团团长叶成焕烈士

马书岐

1938年4月初，日寇纠集10个联队3万余人，分九路向晋东南抗日根据地围攻，实行所谓“广开广大地开展，压缩压缩地歼灭”的作战，企图将八路军主力和八路军总部消灭在辽县、榆社和武乡一带。

八路军总部对粉碎日寇九路围攻作了充分准备和周密部署，及时将分散游击的主力部队集中起来，以便以一部兵力牵制敌兵多路，集中主力击破敌一路。朱德、彭德怀还以东路军正、副总指挥的名义动员东路军指挥部所属的晋东南部队同心协力共同作战。各地抗日政府纷纷召开民众大会，进行反围攻动员，组织老百姓实行空室清野，自卫队积极破坏敌军必经的公路，捕捉汉奸、敌探，严阵以待。

4月10日前后，从东、西、北三面进犯的日寇，相继侵入根据地。其中除一股侵占辽县，一股窜至辽县以东，其他各路都被抗日部队拦截阻击，迟迟不能前进。只有南面日寇一〇八师团6000余人，在日寇苦米地旅团长的亲自指挥下，分成两路：一路以一〇五联队为主，由长治经襄垣进入辽县；一路以一一七联队为主，由屯留经沁县侵入武乡。

苦米地旅团是一支装备精良而又十分骄狂的法西斯部队，进入太行山后，一路上急于寻找八路军的主力作战，但遭遇的却是不断的袭扰，加上广大群众实行空室清野，日寇找不到一粒粮食，饥饿疲惫，狂躁不安。侵入武乡县城后，日寇兽性大发，将这座千年古城焚之一炬，没有来得及躲避的老百姓悉被屠杀，到处是残垣断壁，尸体横陈。仅在城东的马庄村就有86人死于日寇的屠刀之下。

4月15日夜，苦米地旅团的一一七联队趁夜沿浊漳河向襄垣方向南窜，这时一二九师主力三八六旅和三四四旅六八九团已由武涉大道经西井、蟠龙进至武乡西北的东、西黄崖和东、西湖家垴一带。根据这一情况，刘伯承部长、邓小平政委、徐向前副师长决定抓住战机，“伤其十指，不如断其一指”，命令陈赓的三八六旅沿漳河两岸实行平行追击，七七二团叶成焕部、六八九团韩先楚部为左纵队，沿浊漳河北岸急进，七七一团徐深吉部为右纵队，沿浊漳河南岸急进，七六九团陈锡联部为后续部队，沿武乡城东的大道跟进，各部队以急袭之势，将苦米地旅团的一一七联队消灭在浊漳河谷。

4月16日清晨，日寇窜至武乡长乐村一带，这里是浊漳河上游的峡谷，南面石山陡峭，北边梯田层层，敌人南进的蟠武公路（蟠龙至武乡）就蜿蜒在浊漳河北岸的山脚下。七七二团的一营、二营在六八九团尚未到达的情况下，为了不失战机，叶成焕指挥部队迅速占领浊漳河北岸高地，轻重武器一起开火，顿时敌军乱作一团，辎重车辆遗弃满地。与此同时，七七一团也从山头上、谷口处，甚至几十丈高的陡坎上跃下，冲入敌群，与敌人展开了肉搏战，将敌人在马家庄、里庄、型村、长乐等处的一溜长蛇阵截为几段。敌人在两面夹击之下，首尾不得相顾，为垂死挣扎，有的钻到车底下，有的利用死马死尸作掩护进行拼死抵抗。一阵混乱之后，日寇收拾残兵败将，拼命向我军反扑过来。五连指导员窦得珍带领战士们与敌人决斗，战士们有的与敌人对刺，有的用梭镖和砍刀与敌人拼杀，刺刀断了，就用枪托朝敌人头上砸。拼杀中，窦得珍突然发现敌人围刺我军几个伤员，一声大喊冲入敌阵，连刺几个敌人后壮烈牺牲。激战中，敌人伤亡100余人。恼羞成怒的日寇组织力量向我军两侧阵地进行反扑，向北岸进攻的敌人，被七七二团迎头击溃。扑向南岸的敌人，被七七一团的密集火力压回河谷。敌人成为瓮中之鳖，完全处于我军的炮火控制之下。

已经过长乐村的日寇主力部队马上集结1000余人，掉过头来解救被围的部队。七七二团十连担任阻击任务，战士们面对10倍于我的敌人，毫无惧色，浴血奋战。十连指导员秦忠玉，一人消灭了40多个敌人，身负7处重伤，仍坚持战斗，不肯下火线；团部16岁的通讯员邓丙彦，见敌人成群结队冲上来后，立即从别人手里拿过5颗手榴弹，当场炸死敌人15名。十连与敌人激战4个小时，打退敌人多次进攻，终因力量悬殊，一排战士全部壮烈牺牲。千钧一发之际，六八九团赶来，立即向敌人发起反攻，阵地失而复得。日寇犹如输红了眼的赌徒，不惜血本，拼死反扑，阵地被双方拉锯般争夺着。

下午3时，在激战14个小时后，日寇苦米地旅团长率一〇五联队，附骑、炮、工、辎重3000余人由辽县方向赶来，支援在山谷中垂死挣扎的未亡之敌，兵分两路向六八九团阵地和七七二团阵地反扑过来。激战到下午5时，

辽县方向又有1000多日寇赶来增援，此时，我军已将被围之敌全部歼灭，为了保卫已经取得的胜利，部队立即撤离，向榆社郝壁村集结。

七七二团团长叶成焕接到撤离的命令后，指挥部队打扫战场，装运胜利品。他在高坡上用望远镜观察着增援的敌人，想看看有没有机会可以消灭这股援敌，完全把自己的安危置之度外。突然，一颗罪恶的子弹射中了他的头部。特务连的战士们抬着叶成焕往后撤，他神智还清醒。半路上，这位刚强的汉子忍着头部的剧痛，还喃喃地问：“队伍，队伍呢？”这就是他留下的最后一句话。

战士们一路小跑，将叶成焕抬到郝壁村。次日凌晨1时，叶成焕停止了呼吸。

叶成焕，河南新县人。1930年参加红军，担任过通信员、指导员、营政委、团政委、师长、师政委等职。在红军长征途中，他率领部队克服了重重险阻，屡建战功，是红四方面军中的一员著名战将。他沉默寡言，初次见面对，给人的印象好似一名文弱书生，但一打起仗来，常常是彻夜不眠，在战场上曾几次负伤，以至体质很弱。叶成焕善于思考，办事果断，抗日战争爆发后，他担任八路军第一二九师三八六旅七七二团团长，率部先后参加了长生口、神头岭、响堂铺等著名战斗，为一二九师在抗战初期的“三战三捷”作出了重大贡献。他所领导的七七二团，被称为“老二团”，以“攻如猛虎，守如泰山，百战百胜”著称。

为了悼念叶成焕和其他抗日阵亡将士，一二九师决定召开追悼大会。会场设在离师部不远的一个山冈上，灵堂是临时搭起来的，里面安放着叶成焕的灵柩，上面覆盖着党旗。在灵堂正中的一张桌子上，端端正正地摆放着团参谋长王波精心绘制的叶成焕画像。进行隆重的入葬仪式时，七七二团的代表抬着叶成焕的灵柩，缓缓地放入事先挖好的墓穴里。指战员们列队肃立，脱帽默哀，凛冽的山风掠过山冈，仿佛也在为这位年轻的抗日英雄垂泪。

1939年九·一八纪念日，太行三专署在武乡县长乐村为叶成焕立起了纪念碑。当地群众，每逢年节，都会来这位抗日英雄的墓前祭扫，以寄托他们的哀思。中华人民共和国成立后，叶成焕的遗体移往邯郸晋冀鲁豫烈士陵园安葬。



故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一幅风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂，八路军与日寇展开了一场艰苦卓绝的斗争。故事中众多的人物形象鲜明生动，展现出中华儿女以钢铁般的意志与侵略者殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗战壮歌。



245. 原田秀看着舅舅在问彭清理什么，彭清理扭头朝深尾唾了一口。汉奸老王头猛地扬起手，甩了彭清理两个耳光。



246. 深尾来到彭清理老伴儿面前：“老太婆，你说八路在哪里？机器在哪里？”“太君，我耳背，你过来说。”她说。冷不防，彭清理老伴儿飞起一脚，踢在了深尾的裆间，深尾忍着剧痛，举刀劈向她。



247.“奶奶！奶奶！”小海山在母亲怀里惊恐地哭喊着！深尾一把夺过孩子，“嚓——”小海山的哭声戛然中断。大宝媳妇“呼”地一下扑向深尾……



248. 崖头上的彭清理一脸平静，从他的目光中透出了一种坚定决绝，让深尾感到后背发凉，毛发倒竖。